

«Утверждаю»

Заместитель генерального директора по науке

Федерального государственного

бюджетного учреждения культуры

«Государственный исторический музей»

к.и.н. Яновский А.Д.

«___» 2025 г.

109012, г. Москва, Красная пл., 1,

Email: shm@shm.ru, <http://www.shm.ru>

телефон: 8 (495) 692-56-60, 8 (495) 692-38-83

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу А.Н. Свиридова

на тему: «**Погребальный обряд населения округи Херсонеса в римское время (по материалам могильника Фронтовое 3)**», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.3. Археология

Объекты погребальной культуры древних народов всегда привлекали к себе повышенное внимание исследователей. Некрополи античного времени – один из наиболее полно опубликованных разряд памятников степного Причерноморья. Причем, первые публикации появились еще во второй половине XIX в. Эта работа не прекращается и в наши дни, обнаруживаются и раскапываются новые могильники, материалы которых активно вводятся в научный оборот. Особенно активно в последнее десятилетие, в связи со большими хозяйственными работами, исследовалась территория Крымского полуострова. Могильник Фронтовое 3 был обнаружен и раскопан именно в эти годы. Отрадно отметить, что практически одновременно с представленной на соискание работой, А.Н. Свиридов в прошедшем году издал в соавторстве трехтомную монографию, посвященную этому уникальному по сохранности погребальному памятнику римского времени.

Базой исследования стали материалы 328 погребений, открытых в некрополе Фронтовое 3. Помимо этого, автором были использованы данные

почти двух с половиной тысяч погребальных сооружений 16 могильников округи античного Херсонеса, в бассейнах рек Черная и Бельбек.

Данная работа имеет не только теоретическую значимость с точки зрения изучения погребального обряда округи Херсонеса Таврического, но и практическое значение для дальнейшей разработки вопросов культурогенеза населения отдельных районов Юго-Западного Крыма, а также для определения степени взаимодействия варварского населения и населения Херсонеса в римское время. Положения диссертации могут быть использованы для подготовки лекционных курсов по истории античной культуры и формирования музейных экспозиций и выставок по данной тематике.

Структура работы позволяет автору решать поставленные задачи. Представленная диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных в работе архивных материалов, списка литературы, одиннадцати приложений и альбома иллюстраций.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, обозначены цели и задачи исследования, сформулированы основные положения, выносимые автором к защите.

Первая глава работы посвящена историографическому обзору. А.Н. Свиридов подробно описывает историю изучения погребальных памятников римского времени Южного и Юго-западного Крыма, а также развитие взглядов исследователей на этническую принадлежность населения этого региона в римское и раннесредневековое время.

Во второй главе автор описывает основной источник диссертационной работы – могильник Фронтовое 3. Рассматривается 328 погребальных комплексов конца I – начала V вв. н.э. Автором приведены общие сведения о памятнике, подробно описаны погребальные сооружения, инвентарь, рассмотрены хронологические и планиграфические особенности могильника. Отдельно описан состав заупокойной пищи и расположение инвентаря в могилах.

Третья глава посвящена непосредственно итогам исследований сравнению данных, полученных при анализе погребальных сооружений и погребального обряда могильника Фронтовое 3 с другими синхронными памятниками, расположенными в округе Херсонеса. Автор выделяет как локальные отличия, так и общие черты погребального обряда исследуемого региона.

В заключении автор подводит итоги исследований. А.Н. Свиридов выделяет планиграфические особенности некрополей округи Херсонеса, прежде всего, рядность в расположении погребальных сооружений и хронологическая зональность. Сопоставление материалов синхронных памятников округи Херсонеса показало, что в первой половине первого тысячелетия для большинства погребальных памятников этого региона, также, как и на Фронтовом 3, характерно наличие двух способов размещения заупокойной пищи в могилах. Помимо этого, автор отмечает влияние античного Херсонеса на погребальный обряд окружающего варварского населения, оговаривая его неравномерность, в зависимости от удаления памятников.

В целом, нельзя не отметить масштабную и тщательную работу, проделанную автором. Это касается и полевой и «кабинетной» работы. Помимо этого, А.Н. Свиридову удалось встроить материалы могильника Фронтовое 3 в общую картину погребальных памятников римского времени Южного и Юго-западного Крыма. Несомненно, важен вывод о превалирующем влиянии античного Херсонеса на культуру захоронений рассматриваемого региона.

Вместе с этим, нельзя не высказать несколько пожеланий, которые могли быть несколько улучшить представленную работу. После прочтения диссертации создается впечатление некоторой недосказанности. Материалы некрополя Фронтовое 3, опубликованные А.Н. Свиридовым, даже на первый взгляд позволяют прийти к некоторым выводам, которые остались незамеченным автором. Например, увеличение разнообразия погребальных сооружений и практик на втором этапе функционирования

могильника, вполне может быть связано как с притоком, так и с изменением этнического состава населения округи. При этом, к сожалению, в тексте и приложениях не хватает простого подсчета количества могил разных хронологических этапов. Несмотря на это, перед нами полноценное исследование, выполненное на высоком научном уровне.

Автореферат отражает основные положения диссертации и дает полное представление о работе в целом. Диссертантом подготовлены почти четыре десятка печатных работ по теме исследования, из которых семь опубликованы в рекомендованных ВАК научных изданиях и две монографические. Публикации соискателя отражают основные выводы и положения диссертации.

Диссертация А.Н. Свиридова «Погребальный обряд населения округи Херсонеса в римское время (по материалам могильника Фронтовое 3)» отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Алексей Николаевич Свиридов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, заведующим сектором отдела археологических памятников Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный исторический музей» Георгием Альбертовичем Ломтадзе. Отзыв обсужден и утвержден на заседании проблемного совета отдела археологических памятников ГИМ 3 марта 2025 г., протокол №2.

Заведующий отделом
археологических памятников
Федерального государственного
бюджетного учреждения культуры
«Государственный исторический музей»

К.Б. Фирсов

